

張作霖父子是非功過

陳嘉驥

建設東北幾件大事

張作霖出身草莽，但心胸豁朗，知人善任，在日本人勢力深厚之東北，與日本人週旋十數年，對日本官吏軍人酒宴招待，金錢餽贈，不稍吝惜，但對保衛東北之國家權利與資源財富，立場堅定，從不稍讓，而使日人恨之刺骨。

當國民革命軍北伐行將成功之際，張作霖被孫傳芳等推為安國軍總司令，作殘餘大小軍閥的盟主，以大元帥名義控制北京政府，儼然以國家元首自居，力圖阻止國民革命軍北上。但當其明瞭，革命潮流瀰漫全國，所部奉軍無法抗拒時，立即通電籲請南北息兵罷戰，並表明尅日率軍出關讓出平津。

這時，日人深恐中國統一，一再表示願對張作霖作各種無條件援助，請張作霖勿將奉軍撤向關外，俾與國民革命軍拚戰於黃河南北，但爲張作霖所峻拒，而釀成皇姑屯爆炸事件。

張作霖被日人炸死於皇姑屯，原因甚多，最主要的原因則係由張拒絕在關內與國民革命軍作戰，日本畏懼中國統一將失去覬食與不戰而滅亡

中國之機會。同時，日人對張作霖之建設東北與不肯對日讓步，早已懷恨在心。眼看革命勢力籠罩大部中國，張作霖不再進關打內戰，奉軍不能

進關，張作霖將有更大餘力建設東北，對日本在東北權益妨礙更大，因此以決定將張作霖炸死，企圖引起東北紊亂，藉口保護權益而出兵佔領東北。

明，氣象爲之一新，以迄現在仍有許多東大畢業生，追隨政府來台，繼續爲國服務。

興建瀋陽兵工廠，其規模不但獨步全國，日

本當年亦爲之不安。在內戰期間，北洋軍閥之間，爲了爭奪地盤擴充勢力，你征我伐迄無寧日，軍火需費浩繁，爲了購買軍火，每年不知耗用了多少民脂民膏。張作霖屯兵東北，坐觀羣雄逐鹿於中原，他常在有利時率軍進關直指平津，江河各地立刻震動；因此他深知欲善其事必先利其器

，於是瀋陽建造了一座設備新穎的兵工廠。瀋陽兵工廠可製造步槍、機槍、手提式機槍、迫擊砲、鋼砲等武器。瀋陽兵工廠的出品，性能遠超過在清朝時興建的漢陽兵工廠的產品。東北被日本侵佔後，曾被日本充份利用，除分擔日軍武器補充責任外並武裝了許多偽軍。勝利後國軍出關接受東北，曾將精華區域盡入掌握，但不兩年形勢即告逆轉，在瀋陽區被包圍時，卅萬大兵武器裝備胥賴瀋陽兵工廠供應而不感缺乏。

開闢瀋陽大西門地區商埠，瀋陽當年不僅爲東北地區工商樞紐，且爲東北軍事、政治、交通、文化之中心。然而瀋陽商業却集中在南滿鐵路

日本租界內，而中國市區仍多保持著原來面目，距近代大都市規模尚遠。換言之，瀋陽商業完全操縱在日本人手裏，是以瀋陽市之繁榮，乃是一種畸形的殖民地式的繁榮，其繁榮適足為中國人之羞。張作霖有鑒於此，乃着手瀋陽市近代化商業區之建設，並闢大西門一帶為新的商埠，擴建馬路，改善交通，便利商人興建大廈以壯市容。果然，瀋陽市區逐漸繁榮，部份國人資本商業乃轉向市區之內，不久即形成與日本租界地商業者為，興建包圍南滿鐵路包圍網，與浚築營口港及建設葫蘆島港以奪大連之貿易最為膾炙人口，亦最為日本所痛恨者，茲概述於後。

東北鐵路的滄桑史



被孫傳芳等推為安國軍總司令作殘餘大小
軍閥主時的張作霖。

清朝末季，中國為了保障屬國朝鮮的安全，與日本發生了甲午戰役，結果清師敗績。日本除了要求中國退出朝鮮半島與需索鉅額賠款外，並要求割讓遼東半島、台灣等地。因日本條件過份苛刻，引起了德、法、俄不滿，以共同行動強迫日本退還了遼東半島。光緒廿二年，俄國自認迫日本退還遼東半島有功，藉機要求清廷准其自西伯利亞建築一條鐵路，穿越中國東北腹地，直達其前自中國擄得的海參崴，這就是中東鐵路。光緒廿四年，俄國又強與清廷訂立旅順、大連租借條約，並訂定自哈爾濱到大連的中東鐵路南滿支路建築合同。

中東鐵路與南滿鐵路，恰成一個丁字形，牢牢的放在我國東北的心臟地區。南滿鐵路南起旅順大連，經過普蘭店、復縣、瓦房店、大石橋、鞍山、遼陽、瀋陽、鐵嶺、四平街、公主嶺、長春、德惠、至哈爾濱為終點。中東鐵路北起瀋陽里，經過海拉爾、札蘭屯、昂昂溪、哈爾濱、珠河、牡丹江、穆陵、綏芬河。南滿鐵路全長九四五公里，中東鐵路全長一一七公里，兩者共長二二六公里。

帝俄之侵略中國東北，確實費了不少苦心，但帝俄對東北的獨佔侵略不過自一八九五年起，到一九〇五年止，才不過十年的光景，對南滿鐵路尚未充分利用，日俄復從朝鮮問題，發生甲辰戰役，結果俄師敗績。在中國之同意，帝俄擅自將中國的旅順、大連及南滿鐵路轉讓給日本。

另築路網包圍滿鐵

日本由日俄戰爭中，承襲了俄人在東北南部權益後，即組成南滿鐵路株式會社，加以銳意經營，除壟斷東北交通運輸外，並以南滿鐵路為根本，涉足進一步經濟侵略，舉凡沿路資源之開發，礦山之開掘，工廠之建立，均在其經營範圍之內，由是南滿鐵路與關東軍形成日本侵略中國東北兩大支柱，最後終於發動了軍事行動，佔領了整個東北，其演變程序的結果，固早在我國有識

日本以南滿鐵路為骨幹，伸入東北心腹之地

過功非是子父霖作張



把東北我國國有鐵路予以南北隔離，不能互相聯繫而陷於支離。同時日本在南滿鐵路沿線開發中國資源，所經營的工礦事業，有瓦房店滾珠廠、大石橋鎳礦廠、遼陽紙廠、遼陽水泥廠、鞍山鋼鐵廠、撫順煤礦、煙台煤礦（非山東烟台）、亞安煤礦、四平街煉油廠、西安煤礦，並以瀋陽爲鋼鐵、機械、化工等各種工業之中心。這些工礦產物、原料，與東北農作物木材等，均係經由南滿鐵路運至大連裝運上船，或運銷世界各地，或供運回日本再行加工製造，然後再回銷中國各地，以中國的資源再吸取中國人的金錢，爲害之烈並不下於軍事侵略。

，而它却掌握在異族人手裏，用以來妨礙中國主權，榨取中國土地上的資源，吸吮中國人民的血汗，以營養日本，壯大日本，長此以往，真是不待軍事侵略亦可滅亡中國，實不僅東北一地名存實亡而已。

於是當時的東北政權有了以國有鐵路包圍南滿鐵路，奪回利權的構想。不過此項包圍計劃，因張作霖有些投鼠忌器，未敢公然全面積極進行，僅係分段建築，迨年輕激進的張學良繼承父位，爲報殺父之仇，才全面實施，中國鐵路對南滿鐵路大包圍形勢始告確立。

包圍南滿鐵路計劃，張作霖指令高紀毅負責
三寺一其十列為以七溝鐵路開外段為骨幹，在南

以張作霖爲首的當時東北人士，鑒於日人貪心難戢，東北有形危機固然可怕，但無形的經濟侵略更爲可怕，而現在經濟侵略更是利用中國以侵略中國，其危機的嚴重更是無可比擬。因爲中國人民滿鐵路建築在中國的東北，使用的也是中國人民

主持，其言謂爲以北寧鐵路開外貿爲骨幹，而滿鐵路兩側建築遙而包圍，但不形成平行的鐵路線，計西北側建築四條鐵路予以聯貫，是爲西路，東南側建築三條，連同北寧路，是爲東四路，即爲日人恨之刺骨的東四路與西四路計劃。

東四路有長春至吉林的吉長路，吉林至海龍的吉海路，海龍至瀋陽的瀋海路，這三條鐵路以聯運方式通車後，與北寧路會合，直達葫蘆島並與關內平津各地聯繫。西四路起點，並以通遼至洮安的四洮路，由洮安至齊齊哈爾的齊洮路，由齊齊哈爾至克山的齊克路，這四條鐵路亦以聯運方式通車。

東四路與西四路建築完成後，使東北國

天 有鐵路聯成一氣，把南滿鐵路包圍的水洩不通。其後並針對南滿鐵路客貨運輸價格，把聯運票價減低在南滿路價格以下。因此所經

大連、營口、葫蘆島

營口在渤海內遼東灣，深居灣底，爲遼河河口港。營口港遠在西曆一八二七年，即成爲東北主要港口，商賈臻，執東北貿易之牛耳，大連興起後，遂驟形冷落，其繁榮才不過百年光景，圮落變化之速爲我國其他港埠所未有。

營口港除因水淺河口結冰外，遼河幹支線含砂量太多，河水混濁，且河身曲折，遂更加速沉澱。一八七〇年間，商輪出入已感不便，其後在河口處又擁出一座砂洲，輪船出入更感困難。日人取得大連租借權後，乃在大連修築碼頭，訂定較營口入港爲低的費用標準，從此海洋輪船乃捨營口而直趨大連，營口遂形成「門前冷落車馬稀」

張作霖開始建設東北後，首先着手興建葫蘆島港口，繼而開始浚渫營口港。葫蘆島開港工程據說有英國貸款，並聘請英國及荷蘭工程師負責。



民國十九年張學良（右）兼任東北軍航空司令檢視飛機時留影。左為參謀長陳海華將軍。

1930

工程事宜，因此日人心中至感不滿。迨遼河浚渫工程局成立，亦係由英國工程師擬定遼河與營口港浚渫計劃，日人乃提出抗議，要求中國亦應聘請日籍工程師，以示公平。東北當局不得已，乃在遼河上下游分設兩個工程處，比較重要之下游工程處由英人負責，上游工程處則委諸日人。

下游工程處工程設計爲切斷遼河兩叉道以增水勢，築順水堤以束水流，並由挖泥船浚渫水道，以增加河口的水深。

同時，在營口港外的鴨島前端作護岸工程，以免被水浸蝕。順水堤原計劃爲東西兩岸平行，兩邊同時興工，嗣又決定僅將作用較大之東順水堤延長，不再興築「營福號」挖泥船，更以每小時挖泥五〇〇立方公尺速度，日夜從事浚渫。至民國廿年時，營口港水深已達十二公尺，較原有水深增加一倍，是以英人主持之下游工程，獲得圓滿的成功。

上游工程處由日人負責，其擔任工

程並沒有下游複雜。主要工程係在雙台子河的二道橋設閘，以調節入遼河及雙台子河的流量。這項工程完成後，未見任何效東，是原設計者英人設計錯誤，抑係日人故意執行錯誤，今已不得而知。

九一八事變發生時，東四路與西四路包圍綱已完成，營口港亦浚渫成功，南溝路與大連港均已受到重大影響。而此項計劃主要目標的葫蘆島也已指日可成，屆時葫蘆島與營口兩港，以北寧鐵路爲主幹線，與東北廣大鐵路線打成一片，整個東北大地均將成爲葫蘆島與營口之腹地，誠可

九一八事變後，上游工程處，僅有二道橋子閘及新開河道工程照舊維持了一段時間，下游工程處則只維持東順水堤工程，至民國廿二年一切工程均奉日人之命停止，時營口水深已由十二英尺減至九英尺。民國十六年以後，營口港疊花一現的再度興築，不過四年時間，遂又復趨於沒落。

民國廿年，營口港貿易額已增至一九六〇五

四九八〇元，僅略次於大連而已；民國廿二年在日人控制下減至七九〇三五六七元，相差一倍有餘。其後，日本將營口貶爲專門運送煤炭等航艦物品之專門港口，一片烏黑與鬪亂，令人見之心煩，一個港口尙與祖國同其命運，況渺小之個人？筆者於卅五年九月初，曾至營口參觀訪問，自航政局碼頭乘小汽艇，順遼河視察第一碼頭、第二碼頭、第三碼頭、牛家屯碼頭、太古公司一號碼頭、太古公司二號碼頭、四永原碼頭等，見港口益形淤塞，只能容三千噸輪船進港泊岸，稍大者即須停於港外。且水愈淺，冬季結冰時期愈長，每年十一月以迄翌年四月，港口因結冰封港時間到達五個月之久。

張氏父子的功與罪

制日本在東北經濟上之死命！

曾有人批評當年東北當局此項作為，係只圖近功而無遠慮。因爲面臨如此強敵，對東北虎視眈眈已久，縱不與之對抗，猶患其藉詞侵略，況着着均致其根本要害之處，其將發動侵略殆爲意中之事。倘當時張學良凜於國力未充，一面與日方虛與委蛇，勿觸其怒，一面加強其他方面建設，秉承南京中央政府意旨，結合全國之力徐圖收

復，則九一八事變或不致發生。無九一八事變，當無七七事變，無七七事變，則中國政府不致因抗戰而疲憊而使共匪坐大，中國大陸亦不致沉淪，這正是「既不能強，又不能弱，自找苦吃」。

但是亦有人認爲，中國人在中國自己領土上建設，不論後果爲何，皆無可厚非；因爲這正符合中國人不甘受異族壓迫的反抗精神，亦即所謂明知不易戰勝，仍與之對抗的八年抗戰精神的另

一種發揮。在七七事變時，中國表面雖然統一，其實除共產黨在陝北伺機作亂外，仍有若干軍閥存在。但蔣委員長認爲存亡關頭已到，遂不顧一切的領導全國軍民展開抗戰，在歷盡千辛萬苦後終於戰勝強敵，若按當年中國實況，如何能與日本對抗！所以僅就張作霖父子，在東北不但始終沒有賣國行爲，且能設法與日本對抗，企圖收復

本對抗！所以僅就張作霖父子，在東北不但始終沒有賣國行爲，且能設法與日本對抗，企圖收復已失之權利這一點而論，是值得稱讚的。

編輯

專

報

告

編

者

△國際問題專家楊樹人教授的「鮑羅廷雜記」，着墨不多，卻將北伐初期在武漢跋扈橫行，欺騙中國人民的蘇俄顧問鮑羅廷描繪得如見其人，尤其對於鮑羅廷被逐回俄國後的下落，有眞確的報導，值得細讀。

△鄭貞銘教授的「寰宇新記」，本期寫中華國劇團在奧地利演出的經過，多采多姿，花樣繁縝，是最引人入勝的報導，也是不可多得的遊記。

△旅美名作家吳崇蘭女士本期寫了一篇扣人心弦，往事歷歷如繪的「從軍行」，吳女士在踏進軍營之前每天都以上最後一課的心情，加倍努力，照常聽講，使同學們全不知她

△徐櫻女士的大作「俺爹爹」本期全部刊完，徐女士應讀者要求，已將前在本誌發表之力作「臺灣搜神記」，劉教授的大作，用事實說明了各種宗教都可在自由中國境內傳教，民眾對宗教信仰，相當自由。對國際上一些誣指臺灣沒有宗教信仰自由的謠言，正是當頭一棒。

△中國文化學院華岡教授名詩人何志浩博士爲本誌撰寫「學校軍訓始於中大」，憶述九一八前後主辦中央大學學生軍訓的情況，所記